



Nro. 14.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Februariusnak 16-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Német Birodalom.

Valamely falusi Prédikátor, az iránt nyutván-
bé egy Instántziát a' mostan uralkodó *Prusz-*
sziai Királyhoz, hogy mivel az ő Ekklesiájában,
esztendőn által 150 tallérok nál nem fizetnének neki
többet, ezen fizetésből pedig magát, feleségét, és
6 gyermekeit lehetetlen volna el-tartani, annak-
okaért méltóztatnék Ő Felsege az ő fizetését meg-
jobbítani — annyival is inkább, hogy mivel a'
maga állapotja iránt, egynéhány izben, midőn
a' Consistoriumnál is könyörgött volna, minden-
kor azzal a' válasszal botsattatott-el, hogy mihelyt
az övénél egy jobb Ekklesia Vacantiába jó, azon-

nal néki fog az adattatni. — Erre a' Király minnekutánna a' Kabinéttbeli Consiliarius *Menkének* azt parantsolta vólna, hogy a' fennebb említett Prédikátor állapottya iránt tudakozodnék a' Consistoriumnál, hogy úgy vagyóné az, a' mint Ő Felségének fel-adattatott, az említett Consiliarius, a' néki adatott parantsolatot tellyesítette, másnap pedig a' Királyhoz menvén a' Kabinéttbeli Consiliarius, midön a' szobába bé-lépnek, a' Király Ő Felségét, a' szobába valamit keresni találja, és mond a' Királynak, hogy Felséged talám valami pappirossat tévelztett el, mellyre azt feleli Ő Felsége hogy nem, de azonban azt kérdi a' Consiliariustól, hogy végire járté a' Prédikátor dolgának? Erre mond a' Consiliarius igen is, és a' dolog úgy vagyon, a' miképpen fel-adattatott; de hát ugyan mit keres Felséged. — Mellyre mond a' Király. — A' lájblimról le-esett egy gombat. — A' Prédikátor elztendei fizetésit 300 tallérokka akarom meg-jobbittani, hogyha pedig az ember jót akar mással tselekedni, meg-kivántatik, hogy a' miye vagyon azt meg-takarittsa.

Egymás rendbéli, ugyan tsak a' *Prussziai* Királyról szolló Anekdota. — A' fennebb is említett Kabinéttbeli Consiliarius *Menke*, a' dolgokba való bé-látása, szorgálmatos munkássága, és egyenes caractere által, a' Királynak hozzája való tellyes bizodalrát meg-nyervén, igen sok dolog adattatott a' kezire, mellyben való könnyebbségére, egy Registratort kért maga mellé adattatni, melly hivatalra egy ifjú embert projectalván, a' Király ötét magához hivatja, beszéll vele, és végtére azt kérdi, hogy mennyi fizetést kíván magának adattatni, mellyre mond az ifjú, hogy annak mennyisége meg határozását Ő Felségére bizza; erre a' Király ezer tallérokka rendelvén nékie, azonban azt is meg-halja, hogy az ifjú tisztviselőnek, nem tsak felesége, hanem még két gyermekei is vagyónak, azért az 1000 tallér mellé, még 200-zat adattat.

A' *Prussziai* Birodalomban, egy kiseded városkában, minekutánna az oda való polgárok,

a' magok előjárójokhoz tisztviselőjékhez engedetlenséggel viseltetnnek volna, jelentés tétetttven ez iránt a' Prussziai Királyi Ő Felségének, arra Jan. 9-kén, Ő Felségétől e' következő kabinet-beli irás adattatott-ki:

„ — — — Polgárok! Be örömet kívánnálok én titeket az én kedves polgárimnak, alattam valóimnak nevezni; de hogy tselekedhessen én azt, midőn ti az én parantsolatimot meg-vetitek, a' ti előjáróitokhoz engedetlenek vagytok, és őket a' magok hivataljok folytatásaikban erőszakoson meg-akadályoztatjátok. Ti azért — — — Polgárok! Igen nagyot hibáztatok, mellyért a' büntetésre méltók vólnátok, és ha én veletek a' törvény értelme szerént bánni akarnék, annak bétellyesittsé végett, a' hadi erő, eddig már régen a' ti köfalaitok között lett volna, a' melly tsak azon okból múlt-el, mivelhogy nem kevésbé fáj a' nékem, hogy minden alattam valóim között, tsak egyedül ti vagytok azok, a' kiken a' törvénynek szorosságát kellene gyakorolni, ti pedig ilyen móddal az egész Ország előtt gyalázatba és meg-vettetésbe esnétek, a' holott, hálá légyen az Istennek! e' féle Rebellisekhez illő nyakosságokat még eddig tsak hallani sem lehetett. Ehez-képest a' magam rajtatok való jóságát még egyszer meg-probálok. — Száljatok magatokba, és a' közöttetek lévő jó emberek tanáttokat követvén, ne engedjétek magatokat, tsak a' magok hasznokat kereső zenebonát szerzők által el-tántorittatni. A' polgári hitet tegyétek-le, a' mellyet minden jus és törvény szerént le-tenni kötelesek vagytok. — A' ti előjáróitoknak engedelmeskedjétek, és a' ti tsendes és törvényesen való magatok viselete által, hárittsátok-el magatokról az engedetlenségnek azt az utálatos hírét nevét, a' melly olly sok esztendőktől fogva ti rajtok lévén, titeket szerentsétlenné tehet. — Én azért titeket, mint irántótok jó gondolkozással lévő atya azon kérlek, és mint királyotok parantsolom is néktek, hogy ennekutánna hivséges és szeretetre méltó jámbor alattom valók legyetek, és a' sze-

rént én is titeket, minden igazságos dolgaitokban óltalmazni és védelmezni foglak. Hogyha pedig ezennel a' ti jobb oldalaitokra nem fordúltak, kötelességteket nem tselekezitek, tudjátok-meg, hogy igen kemény büntetés által való példára fogtak ki-tétettetni, a' minthogy az iránt a' szükséges parantsolatok már meg is tétettettek, hogy a' leg első tsinjaitokra, a' katonaság réátok rohanván, titeket keményen meg fog büntetni. — Annakokáért ezen parantsolatomnak tellyesítéséhez tartásatok magatokat, hogyha azt akarjátok, hogy az el-múltakról én is el felejtkezsem, és a' ti boldogságtokat kívánván, a' Királyotoknak hozzá-tok való szeretetére méltók vagytok."

A' *Rastadti* Frantzia követeknek, Jan. 29-kén érkezett-el *Párisból Rastadtba* az a' tellyes hatalmok, melly szerént a' Német Birodalom' *Rastadtba* lévő követjeivel, nemcsak tractálhatnak, hanem végső békességet is köthetnek, és annak a' magok neveiket alájjá írhatják. A' békességet illető tracták pedig, azóltától fogva az előbbenieknél sokkal keményebben folynak.

Mannheim várossának és várának, a' Frantziák miatt való következendő sorsok bizonyos tudása végett, egy Palatinatusi Major, egy Regierungsrath, és egy városi Directorból álló Deputatzió küldettetvén *Mannheimből*, Jan. 29 kén Generál *Hatryhoz Máintzba*, ezen Deputatzió Fébr. 1-ső napján, azzal a' bizonyossá való tétellel érkezett vissza, hogy *Mannheimnak* az ellenséges történetektől tellyességgel nem vólna mit tartani. És a' Palatinatusi *Zweybrückeni* Hertzegtől is *Karlsruhéból*, azzal a' parantsolattal érkezett-meg egy Kurir, hogy a' Hertzeg gyermekei, a' tovább való rendelésig *Mannheimban* maradjanak, és a' portékájok közül, semmit is bé ne pakoljanak.

Jan. 19-ke éjtszakáján éjfél tájban, a' *Prágai* Bankó Kassába bé-rontván valami gonosz emberek, igen sok kész pénzt, és a' mellett valami 180,000 forintnyi Bankó tzedulát loptanak-el. — Az előtt pedig egynéhány hetekkel, a' várbeli templomból, a' *Sz. János* koporsója felett függő

arany lámpást lopták el, a' melly mintegy 1000 arannyokra betsültetik.

A' *Rastadti* mostani nevezetesebb dolgok közül valónak azt írják lenni, hogy a' *Pforzheimi* felső *Circulusból Nifernből*, egy paretzt embernek olyan rendkívül való nagyságú leánya jelent-meg, mellynek a' *Neuwidi* újság írója le rajzolója szerint, a' maga élete *Contingentiája* 19 esztendő; a' magosságabeli organizatiója 7 láb és 2 tzoll; az integritassa nehezsége pedig 3 és 1/2 mása. — Ezen leánka, ha a' nagy követek közül valaki kívánja, kész hozzája szekeren el-menni. — Egy valóságos nehéz visita! — *Generál Lefevre* Fébr. 5 kén indúlt ki *Máintzból Páris* felé.

Batáviai Respublika.

Hogy a' *Batáviai* *Provintziák*, a' *Status'* egy testévé tétetessenek, abban a' *Provintziák* temén-telen adossága volt a' leg nevezetesebb akadály. Mivelhogy azon *Provintziák*, a' mellyeknek a' többeknél kevesebb adosságai vóltanak, a' más *Provintziák* sok adosságaikat fizetni, avagy interezni tellyességgel nem akarták. — *Hollandiának* a' közelebb múlt esztendőbeli adossága 453,985,754 forintokra, a' *Geldriáé* 8,841,114 forintokra, a' *Frieszlandiáé* 31,706,933 forintokra, az *Oberysseleé* 9,389,400 forintokra, a' *Grönningáé* 9,723,084 forintokra, a' *Seelandiáé* 58,267,664 forintokra, az *Utrechtie* 37,313,389 forintokra, a' *Drenthe* 2,000,000 forintokra, mentenek, a' *Hollandiai Brabantziának* pedig egy krajtzar adossága sem vólt. — A' fennebb elé számlált adosságok esztendőnként való interesse 17,366,387 forintokra mégyen; ezeken kívül pedig a' *Provintziáknak* közönségesen való adosságok 17,500,000 forintra ment, mellyet esztendőnként, 700,000 forintokkal kelletik interezni.

A' *Batáviai Respublika* *Directorai Leydában* laknak, kiknek lakhelyek előtt, a' tisztelet kijelentése végett strásák állanak. Ezen *Directorok* alatt 6 *Agensek* vagy *Ministerek* vagynak. 1-ben

és 2-szor. Az Országon kívül, és belől való dolgok. 3-szor. Az igazság ki-szolgáltatása. 4-szer. A' finantziát illető foglalatosságok. 5-ször és 6-szor. A' szárazon és a' tengeren lévő dolgok folytatások végett, a' kik midőn a' magok hiteket le-tették volna, annak alkalmatosságával *Midderich Praesidens* ilyen foglalatú beszédet tartott. Hogy a' Provintziák felsőbbbségek Souveraenitassok töröltessék-el; az ennekelötte vólt Statusok adosságai egygyé tétetessenek; az anyaízentegyház dolgai, a' Statusétől különböztessenek-meg; az igazgatásból az *Orániai* ház rekeztessék-ki. — A' democratziái igazgatás formája két kamarákból álljon (a' vének és a' 40 személyek tanátsokból). Az egész Orzágnak tsak egy nemzeti Kassája legyen. — Az egész Batáviai tartomány Departementumokra osztattassék-fel. — A' Constitutió minden ötödik esztendőben revidealtassék 's a' t. A' *Batávia* minden truppok vezérlése, Frantzia Generál *Joubertre* vagyon bizattatva. — A' *Batáviai* Revolutió kortsojája létele végett, *Sieyes* Hollandiában vagyon. — A' *Hágai* garnisonban 2000 emberekből álló Frantzia truppok fekülznek. — A' *Batáviai* tiszttviselők közül mindeniknek megkelletik esküdni, a' Statthalteratus, Aristocratia, Foederalismus és Anarchia ellen. — A' *Batáviai* Directorium tagjaivá Repraesentans *Breede, van Langen, Wilderick, Foklert,* és *Wibo Frinjé* neveztettenek-ki, a' kik közül az utólsó, az *Indiai* Commissiónak is a' tagja.

Helvétzia.

A' *Básilea* várossa lakossai közül, a' Nép Repraesentansáivá, Fébr. 2-kán huszan választottanak-ki, kik közül való a' Czéh Mester *Ochs Péter, Buxtorf András, Legrand, Merián, Joh. Jakob Thurneyesen, Sarasni,* 's a' t. És ezek fogják már a' falusi Deputatusokkal együtt az új Constitutziót elkészíteni, a' melly a' mig elkészülhetne, a' városi és a' falusi polgárok kívánságokra, az eddig vólt polgár mester és tanátsosok a' magok

hivataljaikat, a' jó rend fenn tartása végett továbbra is folytatni fogják.

Zürchből Jan. 30-kán. — A' polgárok tegnapi napon tartott gyűlésekben ezek végeztetnek-el: 1) Hogy a' Mező városoktól és faluktól a' megtartás végett elvett minden levelek adattassanak vissza. 2) Az egész Cantonban mindenütt a' kereskedés, a' kezi mesterség, és a' tudományok tanulása tökéletes szabadságban gyakoroltattassanak. 3) Mind a' városi, mind pedig a' falusi lakosok, hogyha alkalmasoknak lenni találtnak, mind a' polgári, mind pedig a' katonai hivatalokra egy arannyú jussokkal vétetessenek-fel. 4) Közönséges amnestia légyen. — A' gyűlés reggeli 7 órától fogva, dél utáni 5 óráig tartott. — Jan. 30-kán az egész *Zürchi* Canton Jubileumot tartott, és azon a' napon senki nem dolgozott. — A' *Zürchi* Cantonban, nevezetesebben a' többek között *Brigelsben*, Jan. 1-ső és 2 dik napjai között 24 óránál kevesebb idő alatt, 30 lábnyi hónál nagyobb hó esett, melly miatt sok helyeken emberek és barmok is sokan vesztettek el, másutt pedig a' marhákhöz nem mehetvén, a' szegény marhák, mintegy 30 óráig kénytelenítettnek minden koston kívül lenni.

A' Fébr. 1-ső napján irt és *Arauból* vett levelek ízerént, *Pays de Vaud* egészen fel-költének lenni irattatik. — Fébr. 1-ső napján, a' 16 esztendősektől fogva azoknak a' *Básiléai* ifjaknak, a' kik nintsenek meg-házosodva, mind a' tanáts házához kellett menni, hogy a' ki közüllök katonának való, azonnal fegyverbe öltöztessék. — *Solothunban* a' Canton lakossai kívánságokat az igazgató szék mind meg-adta, melly is ezekből áll: 1) Hogy a' R. Catholica vallás, óltalom alatt tartottassék. 2) A' falusi lakosoknak is olyan jussok légyen, mint a' városiaknak. 3) A' közöttök való szabadság és egyenlőség meg ne háborittassék. 4) A' polgárok kívánságok ízerént új Constitutió készittessék. — *Waadtlandba* Jan. 26-kán 2000 Frantziák mentenek-bé, a' kik után még egy 10,000 emberekből álló *Colonné* nyomult elé felé.

Nagy Britannia.

A' Frantzia rabló hajók annyira el-szaporodtak a' tengereken, hogy állig lehet miattok a' más nemzetbeli kereskedő hajóknak bátorságosan evezni. — A' Portugallia tenger pártjai körül is sokan ólálkodnak az Anglus kereskedő hajókra. — *Parker* Admirálisra bízott a' Kadixi kikötő helynek zárva való tartatása, a' melly végre elegendőnek lenni tartatik két eskadre, ámbár számosabb légyen is a' Spanyol flotta. — Reá vagyon bizattatva az egyesült Frantzia-Velentzei flottának el-raboltatása is, a' melly a' Spanyol flottával való egyesítetésre vagyon rendeltetve. — Továbbá, mivel a' Bresti flottának a' Spanyol flottával való egyesülése nélkül nehezen lehetne a' Frantziáknak Angliába ki-szállani, semmit el nem mellőz az Angliai Admirális azon két flotta egyesülésének meg-akadályoztatására. A' *Lisbonában* lévő Frantzia emigránsokból való corpus, Januarius 16-kán készült hajóra szállani, 's Angliába vissza térni.

Az Anglusok flottája, a' Spanyoloknak 3 linea hajókat, 3 fregattákat, 2 brigántinákat és egy transport hajókat vette el, a' mellyek *Havannából Vera Crux* felé szándékoztanak vala menni, és az Anglusok ezen prédákat igen gazdagnak lenni írják. — A' nagy hírű *Londoni Herschel* a' maga 40 lábnyi *Tellescopiuma* által úgy találta fel, hogy az *Uranus* nevezetű plánétának, 6 trabantjai vagynak. — *Londonból* Jan. 26-kán azt írják, hogy a' mint a' hire, *Altona* és *Hámburg* városainak a' Frantziák ellenvaló óltalmazások végett 30,000 emberekből álló truppokat fogna küldeni a' *Dániai Király*. — *Londonban* annak futamodott hire, hogy Frantzia Commissarius *Leonard Bourdon*, a' *Hámburgi* Magistratustól ezeket kívánta volna. 1) Hogy az egész határáról minden Frantzia emigránsokat ki-küldjön. 2) Az Angliai portékákat oda bé vitetni meg ne engedje. — A' *Fox* születése napját, Jan. 24-kén mintegy 2000 személyek inneplették meg *Londonban* egy vendég

fogadó házba tartatott nagy vendégséggel, a' hol a' *Norfolki* Hertzeg is jelenvölt. — A' Frantziák ellen fogott Angliai fegyvereknek szerentsés lételekért, a' Jan. 24-kén kiadatott Proclamatió szerint, az egész Angliába mindenütt, Martius 7-dik napja böjtöléssel és áhétatosságokkal fog eltölttetni.

Frantzia Respublika.

Párisba Jan. 28-kán azt a' hirt vitték *Madridból*, hogy a' *Mexikói* V. Király *Marquis Branciforte*, a' felzendült nép által egész háza népestől együtt megölettetett volna. — A' számkivetésre condemnaltatott *Niederlandi* papok deportaltatások, 's más rendbélieknek árestáltatások még mind tart. A' *Redacteur* nevezet alatt *Párisban*, Jan. 28-kán kiadattatott újság levél tartása szerint, *Gen. Bonaparte* és *Reubel* ellen olyan hamis documentumok kezdettének circulatióba eredni, a' mellyekben ők azzal vádoltatnak, hogy Frantzia Országban, az egész igazgatásbeli hatalmat, tsak ők ketten akarnák folytatni, a' Directorium és a' két tanács azon tagjait pedig, a' kik nékiek ellenek vólnának megöletni szándékoznának.

Az 500 személyekből álló tanácsnak, Januar. 28 kán tartatott ülésiben, az Anglia ellen folytatandó hadi költség potlására, *Payne Tamás* azzal az izenettel küldött 100 livrákat, hogy mig az Angliai *Machiavelli* igazgatás módja fenn áll, addig az egész világ nem lehet tsendességben és bóldogságban, és hogy Angliából egy olyan Respublikát kellene tsinálni, mint az Olasz Orzági. — Ugyan ezen ülésben adattatott fel a' Nép Repraesentansa *Düjárdin* ellenvaló azon panasz is, hogy ő azt a' hamis hirt költette vólna, hogy a' törvénytévő test, és a' Directorium tagjai között nagy egyenetlenség uralkodik. — A' Portugalliai követ *d' Aranjo*, még mind a' Tempeli fogságban van. — A' *Cisálpinai* Respublika tellyes hatalmú Ministere polgár *Serbelloninak*, a' kire a' bizatattott, hogy a' Frantzia Respublikával alliántziára

és egy kereskedést illető tractatusra lépjék, Január. 29-kén adattatott a' Directoriumnál audientzia. — A' *Hágában* árestáltatott Deputatusok, a' mint irántok *Párisban* vélekednek, *Surinámba* fognak vitettetni.

Olasz Ország.

A' Sz. Pápának azon levelére, mellyben a' mostani szoros környülállások közt a' Nápolyi udvartól segedelmet kért, illyetén választ adott a' Fels. Király, hogy bámulással hallotta a' Decemb. 28-kán történt *Római* dolgot, és egész figyelme-tességét arra fordította. Egyszersmind, hogy minden haladék nélkül Generál *Dombrowszky*hoz és *Bonaparte József* Rómában vólt követhoz, és a' *Cisál-pinai* Directoriumhoz küldötte *Micheroux* nemes Urat, olly véggel, hogy világosan meg-tudhassa, minémű fel-tétellel légyenek a' *Római* Status eránt. Ennekfelette azt is tudtára adta Ő Szentségének, hogy mind a' *Bétsi* Ts. udvarhoz, mind a' *Frantzia* Directoriumhoz rendkívül való Kurirokat küldött annak meg-tudasára, minémű értelemben légyenek a' *Campo-Formidói* békességnek ezen világos meg-rontatása felöll. — Végtére arra kötelezte magát a' Fels. *Nápolyi* udvar, hogy egész erejét az Ő Szentsége személye, és a' *Sz. Péter* öröksége védelmezésére fogja fordítani.

Török Birodalom.

A' Belgrádi Basának segítségére 10000 emberrel igyekeznek menni a' Boszniai Basa. — *Semendriát*, mellyben 550 pártos sántzolta bé magát, 500 ember ostromollya szárazon és vizen. Amazok segítő népet várnak *Widdinből*. — A' fel fegyverkezett és portázni járó Szerviai keresztények, 4 ember főt, és 4 eleven pártost vittenek a' Belgrádi Basához, a' kiknek ketteje keresztény, ketteje pedig Muzulman vólt. A' keresztény rabokat mingyárt akkor fel akasztatta, a' Törököket pedig diribról darabra vagdaltatta a' Belgrádi Basa. — Januarius 22-ik napján azt a' kedvetlen

hírt vitte néki egy Tatór, hogy *Pasman Csoghly* pártos Basa nemcsak a' Kis-Havasalföldet, hanem e' mellett *Giorgevót*, *Silistrídt*, *Sistóvót*, *Várnát*, és *Sofiát* is el foglalta, *Sarkoit* pedig földig égette. Ez a' Tatór vitte néki azt a' hírt is, hogy *Pasman Csoghly Nissa* mellett meg ütközvén az ellene küldetett hadi néppel, két napig tartott tsatája után győzedelmeskedett, 's onnan *Romaniába Filippolis* felé vette az utját.

A' pártosoknak ezen sebes előmenetek arra határozta meg a' Fényes Portát, hogy minden ki gondolható eszközöket meg próbállyon megzabolázásokra. A' Kapután Basa a' Duna vizének fekete tengerbe való bé omlásaihoz menni parantsolatot vett a' kórmányára bizatott flottával. A' Szárazon is számos hadi nép küldetett ellene. Hanem a' pártosok száma is szaporodik naponként. — A' *Sorosi* Basa 20000 embert gyűjtött öszve a' *Pasman Csoghly* ármádiájának öregbítésére. — Az *Albániai* Basa is egygy értelemben vagyon velek.

Illyen környüállások között is, nem hogy akadályoztatnák a' pártosok a' kereskedést, sőt inkább védelmezik azt, és hogy semmi sérelem ne legyen a' kereskedőknek, kísérő őrizetet adnak melléjük. — A' *Belgrádba* menő karavanékat is nem engedik meg háborítani, (Karavanének neveztetik a' Török Birodalomban, az *Asiába* együtt utazni szokott kereskedőknek serege).

Elogyes Tudósittások.

A' *Nápolyi* Király, a' Pápa Ö Szentsége Birodalma határa szélén, egynéhány truppokból álló kordont szándékozik húzatni. Olasz Ország a' változások alóll még ki nem menekedett. — *Velentzét* a' leg jobb sors találta. — A' *Hesszen-Kasszeli* Minister Báró *Waiz*, és a' *Liguriai* Respublika *Párisban* vólt Ministere, Fébr. 2-kán érkeztenek-meg *Rastadtba*. — — — — —
Tunisban a' pestis által, egy esztendő alatt 25,000 emberek vesztették-el a' magok életeket. — A'

Cisálpinai Respublikának 63 millió livrákból álló adossága van, e' mellett pedig a' Frantzia és a' maga trupjaira is nem kevés költséget kényszerítették tenni. — A' *Konstántzinápolyban* volt Fr. követ Dec. 9-kén holt meg. — Az a' Káplár, a' ki a' Frantzia Generál *Düphotat* meg-lötte, másokkal együtt árestáltatott. — Hogy Frantzia Generál *Berthier* alatt, egynéhány rendbéli Frantzia truppok közelittenek *Róma* felé, az onnan vett újabb levelek is hirtelik. — A' Frantzia és Cisálpinai truppok, a' Pápa Ő Szentsége földin *Sinigaglia, Jest, Fano, Fossombrone, Cagli, Urbino, Gubbio, Pergola, Montelboddo, St. Angelo, Bado, Loretto, Recanati,* és *Maceratta* nevű helységekbe mentenek-bé.

* * *

O D E.

AD EXCELLENTISSIMUM DOMINUM
JOSEPHUM Comitem ERDÖDY,

De

*Monyorókerék, Montis Claudii, et Comitatus Varasdinensis perpetuum Comitem, prout et arcis civitatisque ejusdem nominis Haereditarium Capitaneum, S. C. et R. A. M. Camerarium, et Actua-
lem Intimum Status Consiliarium,*

Quum

In I. Comitatu Nitriensi Comitis supremi munus ingenti vicinarum, remotiorumque provinciarum confluxu pro vetere instituto capesseret

Nitriae 15. Januarii 1798.

Oblata

A Collegio, et Gym. Nitriensi S. P.

ERDÖDIANAEE Secula Glorise
Inclusa fastis Secula publicis,
Scena nova presentis horae
In spatium glomerantur unum.

Josephe! priscae Pannonium Domus,
 (Genis retortis abnue, si potes)
 Sago, Toga paucis secundae,
 Eximum Decus, atque Fulcrum!

Josephe! scenae Tu Caput es novae.
 Vix namque certis Fama loquacior
 Signis per oras Hungarorum
 Distulerat, Sociasque Gentes,

Te *Nitriensi* Praesidio datum
 Provinciae, qua non prior altera,
 Seu limites late patentes,
 Vim docilis populique spectes,

Et larga terrae munera Patriae;
 Seu mavelis hos prorsus idoneos
 Rebus gerendis tot Viros, et
 Consiliis, opibus, fideque

Intaminata commemorabiles;
 Vix, aio, certis Fama loquacior
 Signis per oras Hungarorum
 Distulerat, Sociasque Gentes,

Te *Nitriensi* Praesidio datum
 Provinciae; cum quilibet angulus
 In hujus ornamenta Pompae
 Luminibus, digitisque fixis

Clamare: rursus Secula Gloriam
*Erdödiana*e suscipiunt novam
 Lucem, vibratam per Nepotem
 Gente sua, Proavisque dignum.

Nec vox adulans ista Potentibus
 Vilis popelli. Rebus ab arduis
Erdödi crevistis. Inde
 Degeneres sine fine fucos

Calcare Vobis proprius omnibus
 Est mos. Virorum mente valentium.
 Et, aera qui distent lupinis,
 Judicio penetrare justo

Scientium vox ista. Nec omen, aut
 Spes nuda. Quatenus nupere flammula,
 Recensque Civis pollicetus,
 A tenero meditatus ungue,

Qua lege crescant commoda publica;
 Primumque Gressum non sine pectoris
 Fluctu movens ad Dignitates
 Principibus, Patriaeque Sacras.

Te *Nitriae* jam Palladium Tuae!
 Ad Summa natum, perque Scientias
 Politiores praeparatum
 Consilii Patri Senatus

Laboriosi promeritum Viri
 Laudem probavit. Te Nemo *Hontium*
 Patremque, Praetoremque justi
 Propositi stupuit tenacem.

Te *Posegani* non sine lacrymis
 Nuper supremum finibus e suis
 Videre migrantem, suisque
 Cordibus, ut Spoliis, ovanem.

Te *Nitrienses* de Gremio suo
 Lectum per omnes laetitiae modos
 Ambabus amplexantur ulnis,
 Divitiis equidem potentem,

Quae liberales usque decent manus;
 Sed Arte mentes (facta novissima
 Testor) regendi concitatas,
 Eloquioque potentiozem.

Te prodigum *Rex* in lucra publica,
 Tuisque parcum commoditatibus,
 Si fata poscant pressiora,
 Fert oculis penitus benignis,

Et invidendi pignoris ad vicem
 Intaminatis ornat honoribus,
 Non post moram longam daturus,
 Auguror, auguror, auctiores.

Mentes Beatas sedibus e suis
 Si cura nostri tangit (et Índice
 Ipso Deo tangit profecto)
 Te *Petrus* atque *Thomas*, *Avitus*

Sanguis Tuus, (proh quanta domi, foris,
 Et quam potenter splendida Nomina!)
 Te Te Nepotem gratulantur
 Esse suum; Tibi mille votis

In res secundas conciliant novis
 Coelum Benignum. Sic *Petrus*, ac *Thomas*.
 Sic Ordo praelongus Tuorum.
 Praecipuas tamen hic *Adamus*,

Nascentis hujus Gloria Seculi,
 Partes obit. Sic namque per intimam
 Aures (potes sentire caro
 Sollicitus loquitur Nepoti:

„Per lustra sex, quam laetus, ovansque adis,
 Spartam secundis propitio Deo
 Ornaveram curis. Trecena
 Stant memoris monumenta Famae.

Successuum dux Religio fuit
 Feliciorum. Principibus fidem
 Haec obligatam, Patriaeque
 Ad numeros cumulavit omnes.

Haec haec beavit Nobilium Domos.
 Haec castiores urbibus indidit
 Mores. Adustis sole multo
 Haec onus imminuit colonis.

Hanc tolle; qualem *Mens* meritissima
 Coli Ministris crediderat suis;
 Non vero qualem pessimorum
 Quisque suo genio refugit:

Throni labascent; jusque volubile
 Sursum, deorsum mille feret vices;
 Jugoque Libertas procaci
 Subdita colla feret gemiscens.

Sententiarum sit Tibi Gallia
 Testis mearum. — Quare age, quod probe
 Sanguis meus jam agis! tenoris
 Esto mei studiosus Haeres,

Esto Tuorum, quos pietas Deo.
 Scepbris, amatae debita Patriae
 Claravit. Hac una viarum
 Justitiae probus Administer

Fies, et es jam. Sic animas Tuos
 Pares ad ausus, si decus adjicis
 Aris, et Ararum Ministris:
 Pectore si refoves benigno,

Per quos tenellis mentibus inditur
 Dei timor, per quos Patriae boni
 Cives parantur, liberales
 Assiduo poliuntur Artes.

Erdödianae sic decus arrogas
 Novum, ac adauges lumina Gloriam.
 Sic singulari sanctitate
 Conspicuis faciles ad Aures

Praesul Tibimet Sanguine de Tuo. —
 Si vota, plaususque adjicimus Scholae
 Piae, intime congratulatae,
 Istius ad decus ampliandum

Pompaes vices has *Principis Optimi*
 Tulisse praeclarum undique *Csarium*;
Reges in Ipsos quis? quis ipsam
 In *Patriam* esse pias negabit?